

哈佛特色“新生研讨课”登陆上海 不求标准答案 但求独立思考

去世界顶尖学府哈佛大学上一节课?梦想并不那么遥远。从本周二至8月22日,由哈佛大学中美国际交流协作机构举办的第八届哈佛大学中美学生领袖峰会在上海中学举行,授课的是40名哈佛大学学生,听课的则是来自全国各地的300余名优秀高中生。

哈佛学生此番来沪,把哈佛独具特色的“新生研讨课(Freshman Seminar)”带给了中国年轻人。在研讨课小课堂上,没有标准答案,而最为倡导独立思考的品质。

模拟“学院”生活

“莎士比亚简介”、“足球的全球化”、“食物、音乐和身份认同”、“人类大脑研究”、“嘻哈文化和舞蹈的演变”、“现代帝国的盛衰”、“演好罗密欧与朱丽叶”……40个小课堂主题各异,分属经济与发展、科学与技

术、人文艺术、历史与社会学科4大类,全英语交流,同学们根据喜好自由择课。没有课本,没有按部就班的讲授,每个学生都必须在课前阅读大量英文原版材料,带着原创观点和问题加入课堂讨论。

获得这样一张夏令营入场券不容易。峰会采取与哈佛大学本科招生基本相同的录取机制。每名申请者除了在活动官网提交个人基本信息、学术类比赛获奖记录、课外活动及志愿者活动情况外,还要提交3篇中英文命题短文或者申请与招生官一对一的电话面试。今年的题目也非常有趣,包括“你最想和谁一起共进午餐?”、“请讲述你生命中最自豪的一次经历,并谈谈它对你的意义”,考察学生的思辨能力。

有趣的是,如同在电影《哈利波特》中一样,每名学生会分别进入代表西方人文经典所倡美德的12

个哈佛“学院”中,每一次个人表现都将与集体成绩有关,如同真正的哈佛学生一样,在学院生活中培养合作精神。

讨论分享“友谊”

108教室内,一场有关“友谊”的讨论正在展开。“300人,250人,1000人……”课堂上,20余名学生正依次报出自己在社交网络上的互粉人数。哈佛社会研究专业三年级华裔女生郑朝丹也随之将问题抛给学生,“互粉,就等于朋友了吗?”

问题远不止这些。“如果你走入陌生的人群中,你愿意选择哪种类型的人聊天?”“你在交友方面,存在着哪些困惑?”“如何才能交到终生挚友?”每一个话题抛出后,学生们都逐一阐述自己的观点。

“我在哈佛选修过这门课,收获很大,所以我希望能将它和国内的

同学们分享。”郑朝丹说,很多中国家长特别重视孩子的数理化成绩,但她觉得,人文社科领域的学习,才能让人真正认识到自己是个什么样的人,真正需要什么。庆幸的是,在哈佛,这类课程不少。

郑朝丹9岁时从福建赴美求学,和很多初到美国的中国年轻人一样,也曾经历了一段没有朋友、孤独地坐在角落的时光。“做真实的自己,不要一味迎合他人,值得信赖,”这是她馈赠给同学们的交友秘笈,如今,她和几个亚裔女孩一起成立了哈佛大学亚裔姐妹会,帮助更多同学融入美国文化。

郑朝丹透露,在哈佛,有个性并且能坚持到底的人,是最受欢迎的。三年前,当她申请哈佛时,曾在面试时谈及父母辛苦经营餐馆,高中时自己每周要在餐厅帮忙超过40个小时,受到了招生官的青睐。

交锋指引思考

“课堂上大家说到的很多困惑我也曾有过,但从来没有想得很深。今天说了出来,感觉畅快了不少。”上外附中高一女生陈果英语纯正流利,她坦言,出国留学,困扰自己的不是学业,而是自己有点内向的性格。她拿到了厚厚的参考资料,决定好好看看。

另一间教室,哈佛著名的网络公开课《正义》正由哈佛学生Michelle Sunjoo Lee重演。随着讨论的激烈展开,“正义”是什么变得扑朔迷离,而同学们也在酣畅淋漓的交锋后,陷入了进一步的思考。“在美国高中和哈佛,课堂中会有许许多多的讨论,老师只会引导我们自己寻找答案而不是给一个现成的结论。”这名韩裔美国学生说,这和她在亚洲求学时的感受不大一样。

本报记者 陆梓华 实习生 许邦华



也是“读”书

读书,不仅可以正襟危坐,也可以用各种形式品味文本。今天上午,由团市委、市新闻出版局联合主办的“爱阅读乐分享”上海青年读书会同城对话第二季活动在思南文学之家举行。

一批特色读书会展示了形式创新的读书活动。上海师范大学的大学生志愿者带领桃浦镇爱心暑托班的小学生演绎绘本《团圆》(见图);长宁英文读书会带来原汁原味的英文朗诵;还有锦瑟坊工作室的姑娘小伙子们,身着汉服诵起《长相思》,别具韵味。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

新平台助力打造“私立”名校 上海市民办教育发展基金会挂牌

本报讯(记者 张炯强)今天上午,作为上海教育改革的新事物——上海市民办教育发展基金会在浦东杉达学院挂牌设立,这是全国各省市中首家由民办学校联合发起的,以支持民办教育发展为主要宗旨的基金会。从此,社会团体、企业、个人如有意支持民办教育事业的,均可向该基金会捐资。这个基金会的成立,为国内民办教育创造了一个新的资金平台,中国内地有望打造真正意义的“私立”名牌大学。

上海是改革开放以来中国民办教育的发源地。截至2013年底,本市共有民办幼儿园524所,民办小学178所,民办中学103所,民办高校19所,在校生人数分别占全市总数的29.4%、21%、14.6%和17.5%;另有经教育行政主管部门审批、核发民办学校办学许可证的非学历教育培训学校1200多家。然而,发展至今,民办教育尤其是民办高等教育都面临资金难题。

在许多发达国家和地区,私立教育资源往往优于公立教育,一个重要原因在于资金保证,其中社会捐赠比例通常占比30%-40%左右。而上海民办学校大多由企业投资举办,经费来源主要依靠学费和办学积累,后续发展资金普遍不足,社会各界捐资办学的氛围尚未形成。在此背景下,上海市民办教育发展基金会应运而生。据了解,上海市民办教育发展基金会已经集得首批7000多万元资金,将实施民办高校教师发展“同舟计划”,资助民办高校科研团队;实施民办中小学幼儿园教师发展“萌芽计划”,促进民办中小学教师的专业发展;同时,还将实施民办学校学生社团“追梦行动”,资助有创新、实践性强、专业与人文素养提升结合紧密的学生社团项目。

2014年世界大学学术排名发布 32所中国内地高校上榜 哈佛连续12年蝉联第一

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学世界一流大学研究中心今天发布2014年“世界大学学术排名”。中国内地共有32所高校上榜,相比去年增加4所;清华大学、北京大学、上海交通大学、浙江大学、复旦大学和中国科学技术大学等6所学校进入世界前200名。

根据今年排名,美英大学优势仍然明显。哈佛大学连续12年蝉联全球第一,斯坦福大学、麻省理工学院、加州大学伯克利分校、剑桥大学、普林斯顿大学、加州理工学院、哥伦比亚大学、芝加哥大学和牛津大学分别位列第2至第10名。欧洲大陆排名最高的是瑞士苏黎世联邦理工学院位列世界第19名;亚洲大学中表现最好的是日本的东京大学和京都大学,分别为第21名和第26名;墨尔本大学排名大洋洲最

高,位列全球第44位。

今年清华大学、北京大学、上海交通大学首次跻身世界前150名,华东理工大学、苏州大学、南京医科大学和首都医科大学首次入围世界500强。从排名指标来看,我国高水平大学国际论文总量继续保持在同档次大学的高位水平;清华大学去年在《自然》和《科学》等国际顶尖期刊上发表论文的数量已基本达到世界百强大学的平均水平;中国科学技术大学、北京大学等学校的“高被引”科学家数量增长明显,从绝对数上看也在快速逼近世界百强大学。

同时发布的2014年“世界大学学科领域排名”和“世界大学学科排名”显示,国内大学表现有明显进步。理科排名中,北京大学排在世界第50名,中国科学技术大学和清华进入世界百强;工

科,清华位列世界第20名,哈尔滨工业大学等11所学校也入围了世界百强;生命科学与农学,浙江大学和中国农业大学上榜世界第101-150名;社科,北京大学位列世界第151-200名。

学科排名方面:数学,北京大学排在世界第37名,上海交通大学等9所学校也位列世界百强;物理,中国科学技术大学和北京大学入围世界百强;化学,北京大学排在世界第28名,浙江大学等12所学校也进入世界百强;计算机,清华大学位居世界第27名,浙江大学等7所学校进入世界百强;经济学&商学,国内表现最好的是北京大学,处在世界第101-150名。

“世界大学学术排名”2003年首次发布,至今已连续发布了12版。排名采用可验证的第三方客观数据,以国际可比的科研成果和学术表现作为主要指标,包括获诺贝尔奖和菲尔兹奖的校友的折合数、获诺贝尔奖和菲尔兹奖的教师的折合数、各学科领域被引用次数最高的科学家数、在《自然》(Nature)和《科学》(Science)杂志上发表的论文折合数、被科学引文索引(SCIE)和社会科学引文索引(SSCI)收录的论文数、师均学术表现等。

感谢您一路相伴 浙商银行行庆理财 预期年化收益率最高6.4%!

8月15日起发行非保本浮动收益产品:52天5.8%(仅限网银、个人手机银行渠道购买,个人5万元起购),189天6.3%(个人10万元起购,50万元以上6.0%),251天6.0%(个人5万元起购,50万元以上6.1%),312天6.1%(个人5万元起购,50万元以上6.2%),8月18日起发行:48天5.8%(个人5万元起购,50万元以上5.9%),39天6.1%(个人10万元起购,100万元以上6.2%),189天6.3%(个人10万元起购,100万元以上6.4%)。以上收益率为预期年化收益率,额度满止。详见产品说明书或电询95527。产品发行首日8:30起可通过网银、手机银行购买(首次购买我行理财产品需到营业网点进行风险评估能力评估)。

截至目前,我行所有已到期限理财产品均实现预期收益(预期年化收益率以及过往业绩不代表我行对产品未来收益的承诺或保证)。理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。非保本浮动收益产品不保证本金和收益,可能会因市场变动而蒙受一定损失。

★更多理财信息请关注“浙商银行小微金融”微信,参与“浙商银行小微金融”微信抽奖活动还有机会获千元话费大礼!



浙商银行小微金融